

# 风满帆劲正当时 全面发展加速度

## 翔安区签约33个项目,达成合作总投资额518亿元



快速发展的翔安欣欣向荣,投资热土吸引众多企业家和投资者前来。(本报记者 黄晓 摄)

本版文/本报记者 邵凌丰  
通讯员 叶晓菲 蓝钰

昨天下午,第二十二届中国国际投资贸易洽谈会翔安区签约大会隆重举行,本次投洽会翔安区现场签约33个项目,达成合作总投资额518亿元。

此次签约的项目,涵盖了电子设备制造、新能源、新材料、金融、零售、建筑、数字经济应用服务、食品制造加工、海洋装备、生物医药等多个行业。随着这些大项目、好项目的加入,将使翔安全区产业发展得到全方位补充,产业实力进一步壮大,结构进一步优化,为全区经济社会发展注入全新动能,强力助推“五个翔安”建设。

抢滩翔安就是抢抓机遇,投资翔安就是投资未来。自建区以来,19年时间里翔安区已经成为厦门“跨岛发展”的主阵地、主战场,也成为最具活力、最有潜力的投资热土——就在上周,在第二届中国城市高质量发展与国际合作大会上,翔安区被评为“2022高质量发展十佳城区”。

新项目签约是翔安发展征程的一个全新起点,翔安期待与各位企业家朋友们在推进全方位高质量发展中抢占制高点、赢得大机遇,共同乘风破浪,朝着高素质标杆、高颜值典范、现代化前沿、国际化枢纽的战略定位大步迈进。

### A 新城再加速 新项目落地 助推新城建设“加速度”

在此次签约的项目中,有两个重量级项目位于航空新城内。其中厦航工业临空产业园项目将以航空维修产业为基础,集金融、企业加速、招商、研发于一体,构建以航空维修及制造基地、航空创新产业服务基地为核心的第四代产业园区;同在新城内的太古翔安新机场维修基地项目,项目总投资20亿元人民币,预计总体建筑面积约27.7万平方米。



市政配套日臻完善。(本报记者 王火炎 摄)

与此同时,也有三个重大项目签约落地在东部体育会展新城片区内。其中农业产业化国家重点龙头企业、国家技术创新示范企业天马科技拟成立子公司,并以其为投资主体在东部体育会展片区投资建设运营总部;全省最大的医药流通企业鹭燕医药与本土口罩行业先行者蓝星集团准备在片区内投资建设办公总部;而中东基建科技集团有限公司拟注册成立全资子公司,打造一个融新基建项目管理、电力、设计、市政道路工程建筑、装饰幕墙等室内外设计与施工、房屋建筑智能化、消防、园林绿化等工程服务为一体的区域总部。

在翔安辖区范围内,翔安南部新城、东部体育会展新城、航空新城、同翔高新城等一座座新城加速崛起,为未来的城区发展搭建起了全新的“骨架”。此次这些新项目的签约落地,将在未来助推新城建设再度跑出“加速度”。

### B 产业再升级 围绕重点产业链群 精准强链补链延链

以工业立区、强区的翔安,目前已经成为全市重要的先进制造业基地。辖区内有火炬(翔安)产业区、同翔高新城(翔安片区)、翔安工业集中区(巷北、银鹭、市头等工业区)、数字经济产业园等多个产业园区,形成了平板显示、半导体和集成电路、机械装备、新材料新能源等四大重点产业链群——其中平板显示、半导体和集成电路两条产业链均占据了全市的“半壁江山”。记者注意到,此次签约的项目中,就有不少围绕重点产业链群进行了精准“强链补链延链”。

国家高新技术企业慧联电子将在翔安新设全资子公司,新建年产1000吨硬质合金棒材生产线、年产1000万片数控刀片生产线、年产1亿支PCB刀具生产线、棒材刀片刀具通用和专用设备生产线、各类涂层中心及刀具清洗线以及行政总部和科研实验检测用房;国家专精特新企

业深圳艾丽鑫则是准备落地光学制品项目,从事视讯产品配件及汽车内饰配件生产制造,为全区平板显示和新能源产业补链强链;华值超摩(厦门)科技有限公司计划建设芯片封装基地,厦门厦华科技有限公司计划设立影音显示产品生产基地。

来自杭州的协能科技公司是一家专业从事新能源汽车管理技术研发、生产和经营的国家高新技术企业,公司将在翔安设立电池梯次利用回收粉碎项目,配套新能源产业集群协同发展;新疆金风科技公司准备在翔安成立项目公司,主要从事新能源人才引进、服务、培养等业务,为全区乃至全市的新能源发展注入源源不绝的活力。

在新材料方面,工信部专精特新“小巨人”、国家和中关村高新技术企业云基科技计划在翔安建立OLED发光材料东南总部,集新型OLED材料的研发和生产于一体。



多个大项目、好项目签约,即将落地翔安,为全区经济社会发展注入新动能。(通讯员 林木阳 摄)

### 基金撬动社会资本 为发展深度赋能

今年上半年,翔安区基金招商的成绩单显示:投资中金·华润等8只产业子基金,以6亿元区级财政资金撬动145亿元社会资本,资金撬动率达25倍,倍增效应显著;返投22个项目(含自主招商),已到资9亿元。近年来,翔安区坚定不移发挥区引导基金“以基金带动招商引资”的平台作用,并同步探索基金直投的招商模式——在这样的背景下审视,签约项目中关于金融的相关项目对翔安区发展的带动作用更加显而易见。

在大数据数字经济基金项目中,大数据母基金隶属于省国投资产,作为厦门第一只省级产业投资基金,将在翔安区组建数字经济基金,包括但不限于母基金1只(规模20亿元人民币)、子基金若干只等,母子基金集群总规模预计超120亿元。

远东宏信战略合作项目中,作为央企中化集团控股子公司的远东宏信有限公司将与翔安区、厦门火炬集团就融资租赁项目等业务达成合作,为火炬同翔高新区提供资金和融资计划支持,有利于撬动园区后期项目落地。



翔安各大新城的建设发展如火如荼。图为新体育中心施工现场。(本报记者 王火炎 摄)

### C 赛道再拓展 新型产业持续发力 经济社会全面发展

目前,翔安大力布局发展新一代信息技术、生物医药与健康、海洋经济等新兴产业,积极融入厦门科学城、厦门国家自主创新示范区、金砖创新基地及闽西南协同发展区建设——仔细查看此次签约的不少项目,能看到翔安正在主动拓展并进入越来越多的赛道,让经济社会发展延伸到更多的领域。

在数字经济与应用服务的赛道上,紫光股份拟在翔安区成立福建智慧业务区域总部,聚焦智慧城市、工业云、工业互联网、产业大脑、智慧教育、智慧园区、政企数字化转型等板块;同途智赢将以翔安为总部,建立跨工厂纺织行业联盟,打造共享纺织工厂产能资源新行业模式;九州元气则计划建设以翔安为中心的东南区域业务总部,主要开展数字内容服务、企业形象活动策划、会务服务、展览展示服务等。

商务部供应链创新与应用示范企业、中国物流企业50强越海物流拟在翔安建设物流仓为大型制造企业提供物流供应链服务,有助于翔安在智慧型物流供应链的发展上更进一步;专注于海洋高端装备的新诺北斗航科信息技术(厦门)公司,拟投资建设生产基地用以研发生产海洋高端装备、北斗通讯导航设备、船舶智能驾驶舱高端装备等。

在科技研发方面,来自厦门大学的冯勇建教授拟在翔安设立项目公司,专注开发MEMS传感器、微电子MEMS集成芯片、半导体传感材料等产品并推向市场;在生物医药健康方面,全国最大的消毒灭菌服务商南京喜悦拟设立辐照加工基地,进行消毒产品及卫生产品研发及生产。

除此之外,中国化学建筑项目、中国铁建港航局建筑项目和莱斯特光伏项目将使翔安在未来的大开发大建设中获得更大助力;特步电商云中心项目将建设集零售体验中心、各项中高端时尚体育运动馆、全球总部和商务接待中心于一体的品牌商业运营综合体,有助于提升翔安的零售业;凯利威食品项目和鑫果源油脂项目则是传统食品生产加工行业的再加强。



冠捷的生产车间内,工作人员正在调试设备。(通讯员 林木阳 摄)

### 深入推进“益企服务” 共闯未来发展之路

在昨天的签约现场,还专门进行了“益企服务”专项行动领导小组揭牌仪式——在区领导与到场企业家们的共同见证下,“益企服务”专项行动开启了常态化运作。深入开展“益企服务”行动,旨在不断深化“亲清”政商关系,做好服务保障,努力做到“服务最优、政策最好、兑现最快”。

“益企服务”专项行动领导小组由区委主要领导担任组长和第一副组长,各相关区领导担任副组长,各镇街党政主要领导和区直各单位主要负责人为小组成员。小组运作设立了五个相关机制——专员服务机制,每家企业配备服务专员,保持沟通并全面了解企业经营联系企业经营或项目进展情况,集中推进精准服务;企业“接待日”机制,区政府每月两次举办企业接待日活动,与企业和企业“一对一”“面对面”交流沟通,畅通政企沟通渠道;走访服务企业机制,通过线上联系、线下走访相结合方式对接企业;涉企政策落实机制,精准推送政策,提高政策执行力,确保惠企政策快速直达;部门协同服务工作机制,针对企业面临的瓶颈和制约,各部门齐抓共管,为企业发展创造良好的环境。

在具体举措上,“益企服务”专项行动将继续开展各类创新政务服务:如“园区办”“局长陪您办”等服务新模式;如设立企业综合服务中心,依托各产业招商和职能部门企业服务队伍,为企业提供无缝衔接的全生命周期服务;推行政务服务“园区办”模式,真心实意当好服务企业的“店小二”。